

聚焦职能定位 严格对标对表 着力推动巡察工作高质量发展

□ 李勇

2021年是中国共产党成立100周年,是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的开局之年。新的一年,西平县纪委监委将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记关于巡视工作重要论述和十九届中央纪委五次全会、十届省纪委六次全会、四届市纪委六次全会精神,准确把握巡察工作新要求,持续深化政治巡察,推动巡察工作高质量发展。

坚定不移深化政治巡察。精准落实政治巡察要求,在服务保障“十四五”发展中找准坐标,选准开展巡察工作的结合点和着力点,结合县乡党委换届,将年度巡察计划和县委巡察工作规划一体部署、一体谋划,保障巡察方向不偏、目标不散。坚持党

中央决策部署到哪里,巡察就跟到哪里,围绕中央和省、市、县委关于统筹疫情防控和经济社会发展、推动脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接等重大决策部署贯彻落实情况,精准有效开展“政治体检”。充分发挥巡察的党内监督利剑和密切联系群众纽带作用,坚持重心下沉,推动巡察监督向基层延伸,着力发现和推动解决群众反映强烈的突出问题,确保全面从严治党要求在基层落实落地。

锲而不舍完善联动格局。创新联动方式,提升监督质量,努力构建横向到边、纵向到底的监督格局。主动对标市委巡察工作部署,通过“以上促下”落实责任,“下借上势”破解监督难题,充分借助政策、制度、力量支持,强化上下联动监督效果。发挥巡察机构系统作用和组织

优势,建立健全巡察与纪律、监察、派驻、组织、宣传、审计、信访等监督统筹衔接制度,实现“巡前情况通报、巡中力量支持、巡后整改督办”的无缝对接。持续完善与政法、财会、舆论等监督协作配合机制,贯通做实做细巡察“后半篇文章”上下功夫。严格落实《关于建立健全巡察巡察整改监督机制的实施办法(试行)》,根据十二届县委巡察整体情

况,对被巡察单位存在的普遍共性问题,统筹开展巡察“回头看”,确保本届县委巡察反馈问题整改取得扎实成效。建立健全日常监督、整改情况报告和追责问责机制,压紧压实整改主体责任,推动问题整改见底见效。加大巡察成果运用力度,将巡察整改落实纳入年度综合考评、党风廉政建设责任制考核和领导班子年度考核,实现监督、整改、治理有机贯通,为全面建设现代化驻马店开好局、起好步贡献西平力量。①2

(作者系西平县委常委、县纪委书记、县监委代主任)

学习贯彻四届市纪委六次全会精神·书记谈

政法队伍教育整顿进行时



传承红色基因 筑牢忠诚警魂

近日,新蔡县公安局组织民警到陈店镇小李庄革命烈士陵园接受革命传统教育,开展学习教育整顿、筑牢政治忠诚上了一堂红色教育课。①9

通讯员 王玉新 李青山 摄影报道

市中级人民法院

弘扬英模精神 践行初心使命

本报讯(通讯员 于游)为推进全市法院队伍教育整顿走深走实,大力弘扬英模精神,近日,市中级人民法院举行“身边的榜样”教育整顿英模事迹报告会。

报告会上,王少华、李光明、马国中、王建峰、薛运魁等5名同志结合自身工作实际作了报告。

该院负责人表示,这5名同志虽然岗位不同、经历各异,但都有一颗对党忠诚、无私奉献的心。

该院负责人要求,要进一步强化责任担当,全面提升业务能力和实战本领,坚持守土有责、守土担责、守土尽责。要做到慎独、慎初、慎微、慎友,真正做到人前人后一个样、八小时内外一个样、有没有监督一个样,切实做到大节不偏离、小节不丧失。严防腐败念头、严守腐败防线,时刻严格要求自己,持之以恒、善始善终,坚决抵制不正之风。①2

新蔡县人民法院

缅怀革命先烈 继承红色传统

本报讯(通讯员 王付增)为推进党史学习教育和政法队伍教育整顿走深走实,近日,新蔡县人民法院组织全体干警到泌阳县焦竹园鄂豫边革命纪念馆开展“传承红色基因 铸就政治忠诚”主题党日,缅怀革命先烈,追忆光辉历史,接受精神洗礼,弘扬红色传统。

活动结束后,该院负责人以《传承红色基因 砥砺理想信念》为题向全体干警讲授党课。要求全院党员要传承红色基因、弘扬革命精神。在工作中不断提升党性修养,坚定理想信念,强化宗旨意识,弘扬奉献精神,加强廉政建设,以优异的成绩向中国共产党成立100周年献礼。①2

平舆县公安局

从严管党治警 树立队伍形象

本报讯(通讯员 孔深)为扎实推进全县公安队伍教育整顿,切实提升广大民警政治判断力、政治领悟力和政治执行力,近日,平舆县公安局采取多种形式,多次组织开展专题党课活动。

活动指出,全县公安队伍教育整顿是坚持全面从严管党治警、推进政法队伍自我革命的必然要求,是更好回应人民群众新期盼、树立

政法队伍新形象的必然要求,是推动公安队伍紧跟时代步伐、在新时代履行好职责使命的必然要求。专题党课活动的开展使民警们受益匪浅,民警们纷纷表示,在今后的工作中,将筑牢忠诚警魂、筑牢纪律防线,履职尽责,维护一方平安,以崭新的精神面貌和更加昂扬的斗志迎接中国共产党成立100周年。①2

正阳县人民法院

重温红色记忆 接受党史教育

本报讯(通讯员 王树恒)近日,正阳县人民法院全体党员干警到刘邓大军渡汝河雷岗血战遗址参观学习,追寻红色足迹,缅怀革命先烈,重温红色记忆,接受红色教育洗礼。

活动结束后,干警们纷纷表示,在今后的工作中,要以前辈先烈为榜样,发扬党的光荣传统和优良作风,

做到政治自觉、思想自觉、行动自觉,学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行,学党史、悟思想、办实事、开新局,牢记初心使命,坚守为民宗旨,用心用情用力解决好群众“急难愁盼”问题,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。①2

汝南县纪委监委

靶向监督 助力政法队伍教育整顿

本报讯(通讯员 潘晓瑞)近日,汝南县纪委监委派驻县公、检、法、司纪检监察组发挥监督效能,加强与驻在单位内部监督部门工作衔接,形成监督合力,压实驻在单位党委(党组)教育整顿主体责任,推进政法系统党风廉政建设深入开展。

开展监督检查,压实主体责任。汝南县纪委监委派驻政法系统纪检监察组围绕公、检、法、司党风廉政建设开展联合监督检查,督促“关键少数”发挥“头雁效应”,以上率下带动其他干警转变工作作风。

整治形式主义、官僚主义。紧盯对政法队伍教育整顿各项部署不信服、不在乎、喊口号、装样子的错误表现,严肃查处空泛表态、敷衍塞责、出工不出力等突出问题。紧盯群众反映强烈的热点、制约严格公正司法的堵点、影响工作高质量发展

展的难点,全面规范司法行为,防范化解廉政风险。

严肃查处政法干警违纪违法案件,推动以案促改向纵深发展。以案件暴露出的问题为导向,查“病灶”、挖“病根”,针对个性问题即知即改、立行立改,针对共性问题开展专项整治、集中整治。同步剖析制度缺失、管理漏洞,“量身打造”纪检监察建议书,切实发挥查办案件的警示和治本作用。

坚持全面从严管党治警,突出“四项任务”,抓好“三个环节”,坚决整治积存多年的顽瘴痼疾,打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的政法铁军。把开展教育整顿与党史学习教育结合起来,把教育整顿的成果转化为做好政法工作的强大动力,以政法队伍新面貌、党和人民满意的新业绩庆祝建党100周年。①2

正阳县纪委监委

精准监督 护航春耕备耕

本报讯(通讯员 熊雷兵)近期,正阳县纪委监委结合全县农业生产实际,靠前监督主动服务,联合县农业农村局等职能部门组织农业技术相关人员深入全县20个乡镇(街道)194个村(社区)加强技术指导,做好农资保供稳价、抓实抓细春季田管和春耕备耕工作,持续巩固脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴。

该县纪委监委积极组织纪检监察干部和县乡专家、农技人员深入田间地头,面对面指导农民开展春季麦田管理,帮助农民解决生产中的实际问题。督促县文化广电旅游局等职能部门充分利用广播、电视、短信、远程培训、微信等渠道,向农民广泛宣传抓好春季麦田管理的重要作用 and 关键措施,动员农户抓紧开展纹枯病等病虫害防治、化学除

草、田间管理等工作,为全县春耕生产提供坚强保障。

此外,该县纪委监委紧盯农资产品质量、农机安全等方面,实施“嵌入式”监督。围绕农资储备、农资销售等环节强化监督检查,和相关职能部门一起严厉打击无证经营、制假售假、虚假宣传等违法行为,严肃查处仿冒假劣农资案件,使全县农户用上放心农资。同时,督促组织相关单位和乡镇(街道)工作人员深入农机大户、农机销售企业、农机维修网点、农机集中村开展安全生产大检查,排查治理各类农机安全隐患,确保全县春耕备耕工作有序安全开展。①2

清风动态

市监狱

夯实监狱执法工作基础

本报讯(通讯员 于洋)市政法队伍教育整顿启动以来,市监狱在学习教育环节做规定动作的同时,注重把对干警的执法培训作为推动学习教育走深走实的有力抓手,着力转变干警执法理念,不断夯实监狱执法工作基础。

近日,市监狱分别邀请河南省监狱管理局刑罚执行处有关负责人、市中级人民法院审判监督庭负责同志为干警现场授课、答疑解惑。

经过近7个小时的培训,市监狱

干警纷纷发言,这次培训大大加深了大家对减刑、假释、暂予监外执行规范性条款的理解,切实提高了对司法解释的进一步认识,具有很强的可操作性。此次培训的成功举办,对推动市监狱进一步依法、严格、规范开展罪犯减刑、假释、暂予监外执行工作,不断提升监狱干警执法业务能力,提高监狱整体执法质量具有很强的指导意义,为教育整顿查纠整改环节夯实了工作基础。①2

驿城区司法局

普法宣传进社区

本报讯(通讯员 张秋勤)为进一步推进政法队伍教育整顿,真心实意为民办实事,3月28日,驿城区司法局组织律师、普法志愿者、社区矫正工作人员、法律援助工作人员在市区世纪广场开展“为民办实事 普法进社区”法治宣传活动,让人民群众零距离感受司法行政机关的温度和力量。

活动现场,工作人员通过悬挂宣传标语、发放宣传资料、提供法律咨询等方式,向群众发放了《民法典》《社区矫正法》等法治宣传资料,现场解答了群众最为关心的与

生产生活息息相关的食品药品安全、防电信诈骗、婚姻家庭纠纷等热点问题。此次活动向社区群众发放各种宣传资料600余份,解答咨询15人次,受到了大家的一致好评。

该局通过宣传,让法治理念更加深入人心,增强了社区群众依法办事、遵纪守法的法律意识,营造了自觉学法守法用法的良好法治氛围。①2

司法之声

雪松树地里的罪恶

——汝南县公安局“3·13”命案侦破纪实

记者 代廷伟 通讯员 葛生

近日,汝南县公安局经过缜密侦查,抽调100余名精兵强将奋战72小时,成功侦破发生在汝南县境内的“3·13”命案,将犯罪嫌疑人石某峰抓获归案。

3月13日下午3时许,汝南县三桥镇桂庄村村民伍某到自家雪松树地除草施肥。准备回家时,他听到邻居某某家雪松树上响起手机铃声,但一直无人接听,伍某顺着铃声寻找,发现余某某躺在距离手机不远处血泊中。

第一时间赶赴案发现场,发现受害者已死亡多时。

经现场勘查发现,受害者余某某,女,现年51岁,遇害时上半身衣着完好,下半身穿的裤子被脱到膝关节处,头部、颈部有30多处刀伤。

案情就是命令。“3·13”命案发后,汝南县公安局高度重视,迅速启动命案侦破快速反应工作机制,该局主要负责人带领抽调的100余名民警赶赴现场,迅速开展侦破工作。

在排查走访中,有群众向民警反映,前不久,一男子经常尾随女性实施猥亵,专案组迅速将该线索

列入重点侦查视线。专案组立即对该线索进行核查,查找受害人,了解被尾随地点、时间等信息。通过调查,确定尾随女性的人员为三桥镇杨庄村村民石某峰。

石某峰被传唤到派出所,民警询问其当天的活动轨迹,他回答一直在家没有外出。石某峰的母亲也证实其儿子在家剥花生并未外出。在没有其他证据证实的情况下,派出所将其放走。

在侦查调查过程中,民警共走访排查5个村5300余人。随着案件的进展,胡某等多个嫌疑对象被一

排除,案件侦破工作一时陷入困境。

经侦查员反复侦查,发现石某峰所骑的三轮车出现在案发现场,具有重大的作案嫌疑,且在石某峰家搜查出的菜刀上有未洗净的血迹,经提取后鉴定,菜刀上的血迹与被害人DNA一致。

嫌疑人石某峰再次被传唤到派出所,在大量的证据面前,他的心理防线彻底崩溃,如实供述了其作案的具体经过。

法网恢恢,疏而不漏,等待石某峰的将是法律的严惩。①2

上蔡县人民检察院

心系群众办实事 服务企业解难题

本报讯(通讯员 毕亚磊)3月26日,上蔡县人民检察院开展“我为群众办实事 为企业解难题”活动。

该院要求,全院干警要认识开展此次活动的重要意义,要把开展“我为群众办实事 为企业解难题”活动与党史学习教育结合起来,引导机关干警牢固树立为群众办实事的理念,坚守人民立场,着力解决人民群众在司法领域最关心、最现实的利益问题,切实回应群众关切。

“我为群众办实事 为企业解难题”活动是一项重要的民生工程,也是一项系统性社会工程。各部门要立足

本职,结合实际,不断拓展和创新活动载体,充分发挥检察优势,动员社会各界力量,相互支持、密切协作,形成解决民生问题、推进民生事业的强大合力。要落实到位,务求实效。要以此次活动为契机,认真贯彻落实活动内容,为人民群众诚心诚意办实事、尽心竭力解难事、坚持不懈做好事,着力提升司法质效。①2

检察天地